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                                                                    Κ.Α.: 205,6 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ   

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  Αθήνα,  14  Μαΐου  2013 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ  
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΣΟΔΩΝ  
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & Ε.Φ.Κ.  Αρ. Πρωτ.:Δ19Δ  5018175 ΕΞ 2013 
Δ/ΝΣΗ 19Η ΤΕΛ. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ  
ΤΜΗΜΑ   Δ’    
 ΠΡΟΣ: 1. Τελωνείο Αθηνών  

Ταχ. Δ/νση : Καρ. Σερβίας 10  Τμήμα Τελωνειακών και Δασμολογικών 
Διαδικασιών – Γραφείο επιστροφών  

  101 84  Αθήνα  2. Τελωνειακή Περιφέρεια Αττικής  
Πληροφορίες  : Κ.Μιχαλακόπουλος   Τμήμα Τελωνειακών Διαδικασιών  
Τηλέφωνο : 2106987438   
FAX : 2106987450 ΚΟΙΝ: 1. Όλες τις Τελωνειακές Περιφέρειες 
Email : d19diadi@otenet.gr        (για ενημέρωση τελωνείων αρμοδιότητας τους) 

2. ΔΙ.Δ.Δ.Υ. 
3. Γ.Δ. Οικονομικής Επιθεώρησης  

Δ.Ε.Υ.  
(για ενημέρωση Δ/νσεων Οικ. Επιθεώρησης) 

 
 
ΘΕΜΑ  : «Παραγραφή χρηματικών απαιτήσεων κατά του Δημοσίου από ανεκτέλεστες 

αποφάσεις επιστροφής» 
ΣΧΕΤ. : 1. Το αρ.πρωτ.Α3693/13-3-2013 έγγραφο της Τελωνειακής Περιφέρειας Αττικής. 

2. Το αρ.πρωτ.16164/2013 έγγραφο του Τελωνείου Αθηνών  

 
Σε συνέχεια των ανωτέρω σχετικών, αναφορικά με τον χρόνο παραγραφής των χρηματικών 

απαιτήσεων κατά του δημοσίου που προκύπτουν από εκδοθείσες αλλά ανεκτέλεστες αποφάσεις 
επιστροφής τέλους ταξινόμησης οχημάτων βάσει νομοθετικής ρύθμισης (ύπαρξη ευεργετικού 
επιγενόμενου λόγου – σχετική η αρ.πρωτ. Τ.2749/36/Δ0019/6-7-04 ΕΔΥΟ, σημείο 4), οι οποίες, 
παρότι δεν χαρακτηρίζονται ως επιστροφές αχρεωστήτως εισπραχθέντων, πραγματοποιούνται 
σύμφωνα με την οριζόμενη διαδικασία του άρθρου 32 του Ν.2960/01, σας γνωρίζουμε ότι: 
  
1. σύμφωνα με το άρθρο 90(1) του Ν.2362/95 «Κ.Δ.Λογιστικού», οποιαδήποτε απαίτηση κατά του 

Δημοσίου παραγράφεται μετά πενταετία, εφόσον από άλλη γενική ή ειδική διάταξη δεν ορίζεται 
βραχύτερος χρόνος παραγραφής αυτής· επιπλέον,  

2. σύμφωνα με το άρθρο 93(β) του Ν.2362/95, με την επιφύλαξη ειδικών διατάξεων, η παραγραφή 
των χρηματικών απαιτήσεων κατά του Δημοσίου διακόπτεται μόνο με την υποβολή στην αρμόδια 
δημόσια αρχή αιτήσεως για την πληρωμή της απαιτήσεως, οπότε η παραγραφή αρχίζει εκ νέου 
από τη χρονολογία που φέρει ή έγγραφη απάντηση της αρμόδιας για την πληρωμή της 
απαιτήσεως αρχής. Αν η αρμόδια δημόσια αρχή δεν απαντήσει, η παραγραφή αρχίζει μετά 
πάροδο έξι μηνών από τη χρονολογία υποβολής της αιτήσεως, ενώ υποβολή δεύτερης αιτήσεως 
δεν διακόπτει εκ νέου την παραγραφή. 
 
Από τις προαναφερόμενες διατάξεις προκύπτει ότι η παραγραφή των απαιτήσεων που αφορούν 

επιστροφή τέλους ταξινόμησης οχημάτων βάσει νομοθετικής ρύθμισης (ύπαρξη «ευεργετικού» 
επιγενόμενου λόγου), είναι πέντε έτη από την ύπαρξη του συγκεκριμένου επιγενόμενου της 
είσπραξης αυτού του ποσού λόγου (θέση σε ισχύ της συγκεκριμένης διάταξης), εφόσον από άλλη 
γενική ή ειδική διάταξη δεν ορίζεται βραχύτερος χρόνος παραγραφής. 

 
Με την κατάθεση της αίτησης επιστροφής του συγκεκριμένου ποσού στην εν λόγω προθεσμία, 

υποβάλλεται παράλληλα και αίτημα πληρωμής της συγκεκριμένης χρηματικής απαίτησης στον 
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δικαιούχο αυτής και, ως εκ τούτου, η διακοπείσα, με την εν λόγω ενέργεια του αιτούντος, παραγραφή 
της εν λόγω χρηματικής απαίτησης αρχίζει εκ νέου από τη χρονολογία που φέρει η έγγραφη 
απάντηση της αρμόδιας για την πληρωμή της συγκεκριμένης απαιτήσεως τελωνειακής αρχής και, 
κατά συνέπεια, στην συγκεκριμένη περίπτωση, από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης 
επιστροφής του τέλους ταξινόμησης (ημερομηνία πρωτοκόλλησης της ως εξερχομένου εγγράφου με 
παραλήπτη τον δικαιούχο της επιστροφής), η οποία αποτελεί παράλληλα και πρόσκληση για την 
πληρωμή του επιστρεφόμενου ποσού στον δικαιούχο.  

 
Αν η αρμόδια τελωνειακή αρχή δεν απαντήσει στην αίτηση επιστροφής (και παράλληλα αίτημα 

πληρωμής χρηματικής απαίτησης κατά του δημοσίου) η παραγραφή της απαίτησης κατά του 
Δημοσίου αρχίζει εκ νέου μετά πάροδο έξι μηνών από τη ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης 
επιστροφής (και παράλληλα υποβολής της αιτήσεως προς πληρωμή χρηματικής απαίτησης κατά του 
δημοσίου), ενώ υποβολή δεύτερης αιτήσεως δεν διακόπτει εκ νέου την παραγραφή.  

(Στο σημείο αυτό κρίνεται σκόπιμο να υπενθυμιστεί ότι, στην περίπτωση των αχρεωστήτως 
εισπραχθέντων ποσών, η προθεσμία για την απάντηση της τελωνειακής αρχής σε σχετικό αίτημα είναι 
επίσης έξι μήνες από την κατάθεση της αίτησης, εκτός αν ορίζεται μικρότερος χρόνος από ειδικές διατάξεις 
– σχετική η αρ.πρωτ. 1097636/1212/ΟΟΟ6Δ/3-12-2004 Κ.Υ.Α. των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης & Αποκέντρωσης και Οικονομίας & Οικονομικών ΦΕΚ 1839/Β/10-12-2004).  

 
Ωστόσο, σύμφωνα με τις ισχύουσες γενικές διατάξεις του Ν.2690/99 «Κ.Δ.Διαδικασίας», η 

προθεσμία για την απάντηση της τελωνειακής αρχής στην αίτηση επιστροφής (και πληρωμής της 
χρηματικής απαίτησης κατά του δημοσίου) άρχεται από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης 
συνοδευόμενης από όλα τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την εξέταση και την ικανοποίηση ή 
απόρριψη της, ή από την ημερομηνία που η τελωνειακή αρχή συγκέντρωσε και έχει στη διάθεση της 
όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά (συγκέντρωση αυτών με μέριμνα αυτής –αυτεπάγγελτη 
αναζήτηση-, ή του αιτούντος).  

 
Ως εκ τούτου εφιστούμε γενικότερα την προσοχή σας όπως θέτετε πάντα προθεσμία 

(καταληκτική ημερομηνία) για την προσκόμιση των δικαιολογητικών που λείπουν κατά την κατάθεση 
αίτησης (και είναι απαραίτητα για την εξέταση και απάντηση επ’ αυτής) επιστροφής ποσών για 
οποιαδήποτε αιτία, (αχρεώστητα, «ευεργετικός» επιγενόμενος λόγος, διατάξεις που προβλέπει 
ειδικότερα η κοινοτική νομοθεσία για επιστροφή δασμών, κ.λ.π.),  εφόσον δεν προβλέπεται 
αυτεπάγγελτη αναζήτηση από την υπηρεσία σας γι’ αυτά. 
 
 
 
 
 
 
Ακριβές αντίγραφο 
Ο Τμηματάρχης 

 
 
 

             Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ  
             ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ  

 
 
 

    Σ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ 
 
 
Εσωτερική Διανομή: 
1. Δ/νση Ε.Φ.Κ. / Δ’  
2. Δ19/Δ’ 

 
 


